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Sammanfattning 

• ICES råd 28 maj för 2026 innebär återigen en höjning av fiskekvoterna för sill 
och strömming. 

• I ICES råd finns en finstilt rekommendation om att i stället sänka kvoterna för 
att inte riskera en kollaps av sill- och strömmingsbestånden. 

• För att snabbast möjligt reducera industrifisket arbetar vi nu dels mot vad 
Sverige kan göra själv, dels mot att försöka få upp medvetenheten i övriga 
Östersjöländer. 

• Vi har pratat med flera forskare och politiker. Nu vänder vi oss också mot 
media. Många håller med oss, men än är det mer ord än handling? 

• Att få till en beredskapskvot kan vara en viktig pusselbit. 

 

Vi representerar nu nästan 2% av Sveriges röstberättigade befolkning!  
När vi inkluderar antalet medlemmar och anställda i de stödjande föreningarna, 
de andra organisationerna och företagen är vi över 147 000 och i tillägg har vi nu 
också stöd från mer än 1700 privatpersoner.  

Vi har under månaden fått med oss 10 nya föreningar och företag som stödjer 
uppropet och är nu uppe i totalt 116. De nya är: 

• Köpegårda Intresseförening 
• Gansvikens havsmiljöförening 
• Lau strandförening 
• Rädda Burgsviken 
• Firma Pontus Andersson 
• EKO-Salva 
• Growit Nordic AB 
• Attraction Media 
• Friluftsfrämjandet Österåker 
• Ravlunda sockens byalag 

Fortsätt gärna att sprida vårt Östersjöupprop bland vänner, bekanta och överallt! 
Ju fler stödjande medlemmar vi representerar, desto större tyngd får vi när vi 
möter beslutsfattare på olika nivåer. 

ICES prognos för 2026 
Den 28 maj kom ICES med sitt råd eller prognos om vilka kvoter man kan ligga på i 
2026 för att hålla sig till det maximala hållbara uttag (MSY) de har fått i uppdrag av 
EU kommissionen att beräkna (ICES prognos för 2026). De beräknar nu att 



fångsten i 2026 kan ligga på mellan 120 378 och 157 996 ton vilket innebär en 
ökning med cirka 26% från deras råd för 2025. Om man tar hänsyn till 
försiktighetsprincipen som EU har satt upp så bör fångsten inte ligga över 103 073 
ton för att risken för kollaps inte ska ligga över 5%. Med ICES förslag ligger risken 
på mellan 5,9 och 8,1%. Med tanke på att kvoten efter förhandlingar i EU:s 
ministerråd brukar höjas ytterligare är det nu verkligen behov för att visa vad 
gräsrötter som vi tycker. 

I prognosen är många faktorer i ekosystemet Östersjön inte direkt beaktade. Det 
saknas faktorer som sillens/strömmingens ålders- och storleksstruktur, hänsyn 
till olika populationer av strömming, interaktionen mellan olika fiskarter, 
ekosystempåverkan, den pågående klimatförändringen, miljöpåverkan (tex 
metangasutsläppet 2022) och att Östersjön är ett speciellt innanhav med helt 
unika förhållanden.  

Ni kan läsa mer i vårt förra Nyhetsbrev om forskare med koppling till ICES som 
menar att fiskekvoterna bör minskas, att det i nyligen publicerade vetenskapliga 
artiklar har visats data på att det pågår ett överfiske av sill i Östersjön och att 
tillväxten av sill är bäst om den ligger en bra bit under 50% av MSY som ICES 
beräknar. Beslutsfattare säger att deras beslut när det gäller fiskekvoterna 
baserar sig på vetenskapligt grundade råd. Här visar vetenskapligt grundade 
resultat att fisket bör ligga betydligt lägre än MSY för att ge den bästa tillväxten av 
fiskebestånden.  

Vi vill naturligtvis att uttaget ska reduceras ytterligare men en reduktion i uttaget 
är ett litet steg åt rätt håll. 

Vi jobbar längs två vägar  
med målet att rädda strömmingen/sillen i Östersjön, så att kustfiske och 
fiskemottag längs kusterna finns kvar och så att vi har strömming och sill att njuta 
av idag och som vi kan leva på under kristider. 

1. Vi har ett nationellt mål.  
Även om det finns ett brett politiskt stöd om att begränsa fisket efter sill och 
strömming i Östersjön så jobbar vi för att beslutsfattarna går från ord till handling. 
Det är lätt att säga att vi stödjer men mer utmanande att se till att det sker. Det 
finns mycket Sverige kan göra själv utan att vi behöver jämka oss med övriga EU 
och Östersjöstater och många av dem nämnde vi i vårt förra Nyhetsbrev.  

Vi har under de senaste veckorna mött och diskuterat sillfrågor med centrala 
personer i Lantbruksdepartementet. De är nu klar över att vi är många gräsrötter 
som oroar oss för det som sker i Östersjön och att vi förväntar oss att de gör 
någonting. Kanske det att det bara är 1,5 år till val och att vi i Östersjöuppropet 
representerar nästan 2% av Sveriges röstberättigade gör att de lyssnar? 

I rådande omvärldsläge så jobbar vi nu på att förmedla ett förslag om att införa en 
beredskapskvot, dvs låt en del av den tilldelade fiskekvoten få vara kvar i havet 
och få växa till. Förhoppningsvis kan detta bidraga till att beståndet av strömming 
successivt kan öka till ett mer hälsosamt och hållbart bestånd.  



2. Vi vill påverka de andra EU och Östersjöstaterna.  

EU 
Vi har nu varit i kontakt och diskuterat med fyra av de svenska representanterna i 
EU:s fiskepolitiska utskott och vi kommer att prata med fler av dem i de närmaste 
veckorna. De första mötena har varit givande för bägge parter och vi kommer att 
sammanfatta resultaten från de mötena i vårt nästa Nyhetsbrev så ni får hålla er 
till dess.  

Östersjöstaterna  
Sverige tillsammans med Åland är mycket ensamma i sin önskan att sänka 
fiskekvoterna av strömming/sill i Östersjön och vi behöver få med oss fler 
Östersjöstater för att kunna reducera sill-/strömmingsfisket i Östersjön.  

Finland fångar mest strömming i Östersjön och vi vill få i gång en diskussion med 
dem. Vi vill skapa en förståelse varför svenskarna upplever att strömmingsfisket i 
Östersjön är så riskabelt. Vi har nyligen haft möte med John Nurminens Stiftelse 
som nu utvidgar sitt engagemang för Östersjöns hälsa till att också omfatta fisket. 
Vi är glada över deras nya initiativ och vi kommer att hålla kontakten och hjälpa 
varandra att uppmärksamma fisket av strömming också i Finland. Vi driver också 
på för att svenska politiker tar kontakt med sina kollegor i sina finska systerpartier 
och diskuterar saken. Vi vet också att man nu arbetar för att få till ett möte mellan 
svenska och finska forskare för att diskutera fiskeförvaltningen i Östersjön. Det 
skulle kunna bli en mycket bra bas att stå på om det gick att få till en konsensus på 
forskarnivå mellan våra två nationer om strömmingens situation i Östersjön. Det 
argumenteras bland beslutsfattare att kvotbesluten ska vara vetenskapligt 
grundade. Uppnås konsensus mellan finska och svenska forskare vad 
kvotbesluten ska basera sig på har man kommit långt. 

Östersjöuppropet jobbar nu med att översätta vår hemsida till engelska, finska, 
med flera språk för att göra den mer tillgänglig för intresserade i de andra 
Östersjöstaterna. Efter att vi nu frågar nya stödjande personer om vilket land de 
tillhör ser vi nu att vi mycket glädjande har fått stöd från några finska medborgare 
också. Kanske det börjar växa fram en medvetenhet i Finland om hur 
strömmingsfisket försiggår i Östersjön? Det hade varit mycket glädjande om så är 
fallet. Kanske känner du någon i någon i Finland eller i någon annan Östersjöstat 
som skulle vilja veta mer om situationen för sillen/strömmingen i Östersjön och 
veta mer om vad vi håller på med? Tipsa dem gärna om vår hemsida. 

Debattartiklar 

Vi jobbar nu med att bli mer synliga i debatten och kontaktar olika medier och 
försöker få in debattartiklar i olika tidningar. Samtidigt diskuterar vi också vidare 
på andra alternativ för att försöka påverka beslutsfattare att reducera 
fiskekvoterna till att enbart omfatta kustfisket som framför allt blir människoföda. 
Planerna växer fram och vi kommer att hålla er uppdaterade i senare Nyhetsbrev. 

Ny distribution av Nyhetsbrevet 



 

Som ni kanske lagt märke till har vi bytt distributör för våra Nyhetsbrev. När vi har 
blivit så många som stödjer Östersjöuppropet blev priset alldeles för högt hos den 
tidigare distributören. Vi finansierar alla våra utgifter ur våra egna fickor och nu 
blev det för kostsamt tyckte vi. Den nya distributören utför tjänsten utan egen 
förtjänst och priset har blivit betydligt rimligare. Vi vill gärna veta hur ni tycker det 
nya Nyhetsbrevet fungerar så hör av er. 

Läsvärda Länkar 
Här är några intressanta länkar för den som vill veta mer om sill/strömmingsfisket 
i Östersjön. För att begränsa längden på Nyhetsbrevet har flera intressanta tidigare länkar tagits 
bort. Vill du se dem gå då in i våra tidigare Nyhetsbrev som du hittar under Aktuellt på vår hemsida 
www.ostersjouppropet.se. 

Baltic Waters: Optimistiska råd inför nästa års fiske trots tydliga risker  

Östersjöcentrum: ICES rådgivning kan leda till olagliga sillkvoter    

Östersjöcentrum: Kraftig kvotsänkning krävs för att klara överenskomna risknivåer  

Baltic Waters: Sillen vår mest lättillgängliga krismat  
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